

# Улица моего детства

Я – коренная котлашанка. С улицей им. Гайдара связана вся моя жизнь: и детство, и юность, и сейчас живу в родительском доме. Столетний юбилей улицы – это страницы истории города. Первоначально она называлась «Полоса отчуждения», так как находится около железной дороги, на окраине города. Была односторонней, несколько частных домиков с четными номерами.

**В** 40-е годы с открытием управления Печорской сев. дороги началось строительство одноэтажных двухквартирных домов для железнодорожников. Помню, как строились эти дома. Мы, дети, играли в прятки в лабиринте будущих квартир.

И вот выстроилась целая улица новых красивых домов, с палисадниками, тротуарами, зелеными насаждениями – все учтено для удобства проживания. Запах сирени и черемухи разливался по всей округе. Улица зазвенела детскими голосами, было шумно и весело. Быстро все подружились, так как ходили еще и в одну школу.

Тогда, в 50-е, и назвали улицу им. Гайдара, в честь знаменитого детского писателя, который нес своим читателям глубокое знание жизни и большие, яркие чувства, среди которых главным было чувство любви к Родине. Помню, как воодушевленные тимуровским движением, мы собирали металлолом, макулатуру, высаживали тополя.

Четная сторона моей улицы напоминала деревенский уклад. Дома частные, все разные по архитектуре, цвету, но запомнились больше окна с красивыми вышитыми занавесками и обилием цветов на подоконниках. Жизнь в каждом доме, козы, куры, кошки, собачки. Но как мудро было все продумано: хозяйственные постройки за домом, не выпячивались на улицу, между домами – колодцы, место встреч поутру и узнавание всех новостей.

Запомнились деревянные тротуары, широкие, добротные, крепкие. На них дети играли в классики, прыгали на веревочке, по праздникам взрослые плясали у нашего дома, так как отец – гармонист, и минуты веселья помогали людям жить в трудное военное время, забыть голод, боль утраты (многим на улице пришли похоронки).



**Ж** ИЛИ на улице все дружно, всех знали в лицо, здоровались, называя по имени и отчеству, не было разделения на рабочих и начальников, хотя улица знаменитая, проживали видные люди: Бережные, Костины, Калюжины, Хабаровы, Куракины, Гужовы, Необердины, даже профессор Цель, который был приглашен в Архангельск, в мединститут, где щедро дарил свои знания и опыт молодым специалистам, многие из которых стали известными профессорами и кандидатами наук.

Угловой дом № 3 занимал Дорпроект. Мне посчастливилось еще в школьные годы подрабатывать в этом коллективе в качестве чертеницы-копировщицы, и деловая обстановка, позитивный настрой, чувство ответственности за свое дело навсегда запали в душу. Инженерно-технические работники этого учреждения привлекали внимание своей интеллигентностью, внешним видом, общением, знаниями – детские впечатления самые сильные, запомнились на всю жизнь. Для нас, бедных, они были идеалом. Хотелось много знать, читать, учиться, то есть жить осмысленно, по-гайдаровски.

Большой вклад в возрождение города в 50-е годы внес А.В. Калюжин, наш сосед. Он возглавлял строительный участок № 1. Сплотил распавшийся коллектив, обновил кадры, и закипела работа. При нем были построены ДК, «Спутник», 82 школа, ж/д баня, вокзал, дома по ул. Луначарского, Мелентьева. Их называли «калюжинские». Старожилы вспоминают его добрым словом, а мы дружим семьями до сих пор. Его дочь Соня окончила МГУ, юрист, живет в Москве, но каждый год приезжает к нам в гости.

**Д** АВНО простилась с нами юность, а нам все кажется – вчера. О прежней милой и любимой улице напоминает лишь на углу дома табличка «имени Гайдара». Теперь улицу не уз-

нать. Дорога в ямах, колдобинах, лужах. Тротуаров нет, кое-где островки дорожек к гаражам. У дома № 12 тротуар из поддонов. Кому нужен такой травмоопасный проход к колонке за водой?

Рядом с колонкой – свалка мусора, грязи, сердобольные соседние сгребли все на «ничью» территорию. Дом пустой – хозяин умер; вместо тротуаров – въезды в гаражи, насыпи, парковки, вкопанными шинами выделены границы придомовой улицы, то есть своей территории. Вместо зеленых насаждений – пни от срезанных топей, у дома № 15 картофельная грядка вместо тротуара, а у дома № 18 – часть гаража. Люди идут по проезжей части дороги.

Зимой все погружается в зимний плен, снег не убирается. Новые жители создают для себя удобства: газ, водопровод. А слив? На улицу или соседям. На ул. Гайдара, 10, кв. 1, 8 лет не чистили емкость. Зловоние дошло аж до ул. Володарской, д. № 44.

**О** БИДНО за свою родную улицу. Может вернуть ей былое, первое название «Полоса отчуждения», если до нее нет никому дела: ни чиновникам службы благоустройства (писалось немало жалоб, просьб, сообщений), ни жителям улицы (видят только свой клочок земли, улицу почему-то считают своей территорией: запрещено ходить, детям играть, поставить гостям на время машину).

Улица моего детства – начало начал и последний мой причал. Здесь столько мною прожито, здесь столько троп исхожено! А теперь только боль в груди. Хоть плачь, хоть кричи – никто не слышит!

**Алевтина ЧИРКОВА.**

**P.S.** Игорь Рогатых, председатель комитета дорожного хозяйства, благоустройства и экологии, побывав на улице, согласился со всеми претензиями и просьбами, но заявил, что денег на благоустройство улицы Гайдара нет.